申观察 24小时读者热线:962555

▶ 徐汇城投宽 庭项目昨天投 用,迎来140名 青年人才

本报记者 张龙 摄



本报记者 宋宁华 孙云 解敏 赵菊玲 李一能

礼贤下士、珍 爱人才这一优良 传统,如今在上海 备受推崇。2023 年11月20日,上海 首个文化人才之 家项目"猎户座 公寓落地虹口区, 接着,普陀区、浦 东新区、闵行区、 徐汇区也先后推 出文化人才之 一年多来,市 委宣传部加强市 区合作,通过优质 的居住环境和优 惠的租金政策,为 文化产业吸引和 留住优秀人才提 供重要物质保障, 惠及700余名文化 。文化人才 人才 之家的年轻人生 活感受如何?他 们的梦想是什 么?我们来听听 他们的回答。



▲ 上海淮剧团 的夏锐带着爱 宠猫咪一起入 住世博璟尚

本报记者

一年多全市建成5个文化人才之家, 惠及700余名青年才俊

以梦为马 闯上海 身有所栖 心无惧

♀ 徐汇城投宽庭

人才社区 双向赋能

昨天,位于漕溪路258弄、毗邻徐汇日月光中心的"上海文化人才之家"徐汇城投宽庭项目投用,140名来自全市文化系统的青年人才入住。在启用仪式上,"青年服务官"宋阳的生动讲述引起在座人才代表共鸣。

这一项目共有140套房,人住者中本科及以上学历的占96.43%,65%的住户不到30岁。这是一个青春洋溢的空间,不仅有瑜伽房、电竞房、公共会客厅等公共空间提供娱乐、休闲、健身、自习、阅读、影音等,更注重党建引领,实现青年文化人才与社区发展双向赋能。宣传系统人才所在单位的党群部门、徐汇区委宣传部与项目所在的田林街道党工委建立党建共建机制,积极推进资源共享、人才共育、社区共治,推出的首个党建共建品牌——"文化好邻居",覆盖"青年研习会""汇爱能量站""甜灵文化集""艺起美育社""幸福共治坊"等5个板块。

自从有了这个项目,街道青年党群干部宋阳 就多了个"兼职"——青年服务官。她说:"这里既

有由党建共建单位上海歌剧院 提供的音乐党课,也有年轻人 自己发起的红色剧本杀、红色 读书会,周末还有邻里了 记记出版集团设置了也 纪书架,入住项目的编辑也会 化身'讲书人',和邻居分享书 籍。不少住户积极参与社区 建设和治理,还有人主动发相 信未来会拼出更多社区治理的 拼图。"

上海社科院助理研究员赵晓涛是首批人住者之一,曾在多地求学、求职,最终选择了上海。他说,初到上海要应付租房、通勤、环境陌生等许多问题,压力不小,现在"一切发生了改变,这里提供的不仅是一处居所,更是一份安心与支撑。"

♀ 浦东世博璟尚

逐梦他乡 安居无忧

2024年3月7日,由市委宣传部和浦东新区区委携手共建的"上海文化人才之家"——世博璟尚社区亮相。仿佛一个强磁场,吸引了众多满怀憧憬、朝气蓬勃的青年才俊,在此安家,开启逐梦之旅。

1898套拎包人住的精品住宅,宛如1898个梦想孵化舱,迎来一群活跃在文化、政务、金融、医疗、科技行业的青年。

"过去我和别人合租房子,容易互相干扰,没有独立的创作空间。"作为首批人住者,上海准剧团的年轻作曲家夏锐说,自己居家工作时间比较长,喜欢晚上静下心来艺术创作。听说有租赁机会,他第一时间报名,幸运地获得了第一批选房的机会。

夏锐选了一套71平方米朝南的两室一厅两卫,一间做卧室,一间做音乐工作室。"放进我心爱的电钢琴、创作设备、隔音板,一个完美的创作空间就诞生了。"一起入住的宠物猫"仔仔"也拥有了专属猫屋。万事俱备,这个3年搬了3次家的贵州男孩,第一次在上海找到了"家"的感觉。

为营造"家"的氛围, 璟尚社区居民区党支部化身贴心知己, 主动融入青年群体。前期, 通过入户调研、线上问卷、线下青年座谈会等多元"听诊器", 精准了解青年住户在日常生活、职场奋进、社交娱乐等方面的"喜怒哀乐", 定位他们的关注热点与期盼。最终, 以青年需求为"导航仪", 规划党群服务、人才议事、创业孵化、共享办公、娱乐社交等十大功能板块, 精心打造出一个集服务、办事、学习、娱乐、社交干一体的"南仓、璟彩生活家"青年服务共享空间。

上海歌剧院青年演奏家谢亦杉说:"我日常需要练习乐器,现在可以去璟彩剧场练,既安静又方便。"

♀ 普陀中岚居

呼朋引伴 精彩无限

上海文化人才之家"西部乐巢·中岚居"是普陀区首个保障性租赁住房社区,也是少有的坐落于内环边的保租房社区。社区地理位置优越,距离轨交3、4、7号线镇坪路站仅约500米,15分钟内即可抵达医疗、教育、商业一体化的完善生活圈。项目共提供1352套精装房源,包括35—46平方米一室、46平方米一室一厅和71平方米两室一厅三类户型,可满足从单身青年到小家庭的不同居住需求。

每当华灯初上,"中岚居"便迎来一天中最具活力的时刻。结束工作的年轻人纷纷走进青年中心:多功能教室里,有人铺开水彩画纸,在色彩交织中缓解工作疲惫;健身房内,上搏击操课的学员跟随动感节奏挥拳踢腿,尽情释放。这里不仅是居所,更是年轻人充电成长、结识同频伙伴的精神港湾。

"中岚居"创新开设青年夜校,实现"青年下班、夜校开门"的无缝衔接,为大家搭建提升自我的平台。去年,青年中心共开设三期72节夜校课程,包括美妆、搏击操、水彩、燃脂操、瑜伽、沪语课堂等,深受欢迎。"搬过好多次家,这次是最满意的。"不少

沪漂青年文化人才,选择了在普陀安居。

社区成立了"岚青汇智"青年议事厅,鼓励大家参与社区治理。通过"文明养宠""共享空间使用优化"等圆桌对话,践行"让青年成为解决社区难题、孵化项目实施主体"的理念。

闭行九星社区邻里共创 社群裂变

"推开窗就能看到七宝老街的黛瓦飞檐,楼下有随时可约的文创沙龙,周末还能邀请志同道合的同事来家小聚畅谈,这里满足了我对理想工作生活的全部期待。"站在闵行区七宝镇"城投宽庭·九星社区"明亮的落地窗前,在世纪出版集团工作的小陈这样描述她人住一年来的感受。作为"上海文化人才之家"首批入住者,她和来自出版、设计、影视等领域的182位青年文化人才比邻而居,开启了崭新的生活。

社区打造的"全新邻里共创空间",成为青年文化人才日常交流与生活融合的重要平台。这里的活动丰富多元,涵盖休闲、学习、文艺等多个领域。"平时活动很多,年轻人聚在一起,共同话题也多,很容易找到志同道合的伙伴。"在东方网工作的揭旋说道。他注意到小区里喜欢跑步的人不少,便自发创建了一个跑步群。"大家经常约着一起跑步,还会参加七宝马拉松这类活动,互相督促、交流技巧。"揭旋透露,"明年我们计划一起报名参加马拉松,用团队的力量实现个人突破。"

跑步群的诞生,正是社区"社群裂变"模式的生动缩影。据揭旋介绍,社区最初建有一个大群,随着居民兴趣的延伸与扩展,逐渐分化出桌游、夜校、舞蹈、乐器等多个兴趣社群。"大家从大群出发,慢慢找到自己感兴趣的方向,形成更聚焦的小社群。"

除了兴趣社群,社区中还涌现出不少自发的互助行为。揭旋虽然自己不养宠物,但对群里的"寻猫启事"印象深刻:"如果有居民的猫走失了,大家都会帮忙寻找,甚至暂时收养,再在群里联系主人。这种邻里之间的互助精神,特别让人感动。"

在译文出版社工作的霍伟特别提到社区浓厚的阅读氛围。"这里的居民大都从事文化相关工作,社区里设有阅览室、阅读角,还举办过图书义卖活动。大家把家里的书拿出来,换一小包米或其他物品,既环保又有意义。"他补充道,"周末社区还会组织微旅游,一起去七宝老街、宝龙美术馆走走看看。这些活动不仅丰富了日常生活,也增进了邻里之间的情感连接。"

在这里,社群不仅是兴趣的集合,更是情感的寄托。跑步健身、市集文创、夜校进修、宠物互助……每位居民都能找到属于自己的位置,实现从单纯居住到真正生活的跨越。

♀ 虹口猎户座

融入城市 共同成长

2023年底,上海首个文化人才公寓"猎户座"正式启用,本市多家文化单位以及虹口区重点文创企业的39名青年人才成为了首批住户。一年多后,他们在公寓生活情况如何?又为社区带来了何种改变?

在上海一家媒体供职的小何,主业是编写调研报告,入住"猎户座"后,公寓配套的新垦书局成了她最喜欢的公共空间。闲暇无事时,她经常在书局泡着看书,有时也会参加一些虹口区组织的文化活动,比如地标打卡、议题讲座等。通过一段时间的参与,她渐渐从活动的参与者变成了一名志愿者。小何利用自己的专业特长,解读城市的发展脉络,转化为生动有趣的传播内容,以城市文明宣传者,以及城市故事的讲解员等身份为市民服务。

无独有偶,"猎户座"另一位"红人"小张是演奏师,他在新垦书局开设了一个公益古琴培训班,不论是公寓邻居,还是附近居民,都可以在他这里免费学习古琴,这是他回报人才公寓的一种方式。

越来越多的青年文化人才人住,都在用自己的 方式来充实社区活动的内容,新垦书局也成了一个 "社区文化活动中心",越来越多由住户主导的文 化、艺术活动在空间上演,丰富了年轻住户的业余 生活,也吸引周边居民带着孩子们前来参与,文化 味越来越浓,人气也越来越足,公寓与社区融为一 体,共同进步成长。

为文化人才提供舒适的居住环境,继而促进人才与城市文化的深度融合,正是"猎户座"人才公寓设计的初衷。运营一年来,公寓的人住率持续攀升,超过了90%。通过提倡双向奔赴和共赢的理念,"猎户座"推动文化人才与城区发展的深度融合,为上海文化人才公寓模式提供了可借鉴的经验。